

建德市: 汇聚优秀人才技术 培育乡土创业热土

乡贤返乡引技术 绿色产业带民富

徐晓平 兰燕君

近日,杭州建德杨村桥镇五棵松家庭农场与浙江中医药大学共建专家工作站正式签约,双方将通过产学研有效结合,以金线莲种植技术创新为导向,促进该领域下经济的科技成果转化、科技推广和人才培养。

近年来,建德积极发挥统战优势,全力激活乡贤资源,因地制宜、精准施策发挥新乡贤、农乡贤的资源和技术优势,深入挖掘林下经济这座绿色生态“聚宝盆”。杨村桥镇五棵松家庭农场的金线莲种植就是乡贤带技术返乡的成功案例之一。

金线莲种植的难点在于成活难,温度或高过低都不行。“但从药用价值来说,只有6个月以上的金线莲才有用,所以越冬、越冬是关键。”杨村桥镇徐坑村乡贤、五棵松家庭农场负责人方锡平说,为攻克技术等难题,在相关部门的支持下,他积极与浙江农林大学、浙江中医药大学、青岛农业大学的农林专家教授团通力合作,在徐坑村松树林下尝试搭建起了绿色防控体系。经过反复实验,8万多株金线莲苗长势良

好,成功率达到95%,并于2022年实现金线莲成功越冬。

如今,方锡平成为了中央财政林业科技推广示范项目团队成员,入选第四批浙江省林业乡土专家。

事实上,与方锡平一样的优秀乡贤回归例子,在建德还有很多。比如,在外打拼多年的乡贤王飞虎回到长宁村,承包抛荒山林地50余亩,打造集观赏、药用、食用、休闲于一体的相约玫瑰农场,成为长宁“生态森林氧吧”乡村游的又一网红打卡点;岭源村乡贤查正华,积极对接广东深圳的药材厂商,计划引进200余亩茯苓中药草种植,促进农民增收、农业增效,为林下中草药产业发展作出积极贡献……

绿水青山好风光,林下经济大文章。杨村桥镇统战工作负责人表示:“作为首批入选的国家农业产业强镇,我们接下来将继续发挥林木资源丰富和林间林下发展空间广阔的优势,积极搭建平台凝聚新老乡贤力量,探索“两山”转化新路径,大力促进林下生态环境改善,实现生态和经济效益的双提升。”



杨村桥镇乡贤方锡平与浙江中医药大学开银教授探讨金线莲种植要点



航头镇返乡农创客

引进一个带动一批 乡贤人才打响文旅品牌

王露茵

“我们村要用好水果玉米基地、综合性农事服务中心、云山宿集等现有阵地资源,探索特色农文旅产业链,打造建德民宿第一村。”近日,在杭州市建德航头镇航川村召开的乡贤人才恳谈会上,多位新乡贤、人才代表和镇村干部齐聚一堂,共同探讨助力实现共同富裕路径。

据悉,在本次乡贤人才恳谈会上,新乡贤人才代表们结合自身实践经历,针对“如何深耕链组党建,实现资源共享组团发展”“如何谋划好产业项目,推动农文旅融合”“如何做好民宿运营,树立品牌特色”等方面全方位立体式为家乡绘蓝图谋发展。

“航川村是建德市首个统战特色村,最近三年村里变化日新月异,村民们都知道村里的发展离不开乡贤的反哺助力。”建德市航头镇航川村党总支书记宁德良信心满满地说,近年来,航川村通过资源共享、项目借力等形式,为新乡贤人才创业提供施展才华的舞台。

比如,近年来,航川村吸引了一批以农创客李一为代表的新乡贤回乡投资创业。“应李

一打造的‘玉见乡甜’共富工坊面积达350亩,水果玉米基地单季产值达300万元。”宁德良介绍说,该工坊以种养结合的循环生态农业发展模式带动村集体增收和周边村民就业,获评建德市第一批“同心共富实践基地”。

同时,航川村还依托“引进一个带动一批”的乡贤人才回归效应,从田间地头不断延伸拓展农文旅产业链,实现延链补链强链,先后引进远强番茄精品园、童心云农场、综合性农事服务中心等产业项目,陆续打造了水上滨水游乐、滩上湿地垂钓、岸上拓展基地、山上星空露营、田上共富工坊、村上精品民宿等特色文旅项目,并以打造建德“民宿第一村”为目标,成功推出“139云山宿集”民宿产业品牌。

下一步,航头镇将充分发挥统战特色村的示范带动作用,依托新乡贤人才资源力量,辐射带动周边彭家村、珏塘村等村抱团发展,不断延伸产业链,拓展消费新模式,着力构建一个集漫游+康养+采摘+研学体验为一体的特色民宿旅游集群产业链。

织密服务体系 构建人才梯队

洪亮

近日,位于杭州市建德大同镇的杭州耕耘生态农业科技有限公司与浙江大学王捷博士团队达成合作协议,双方通过共建博士创新站,主攻彩色茧家蚕品种繁育和特色家蚕品种资源挖掘,从而更好服务大同镇相关产业发展。

“发展彩色蚕茧,不仅能提升产品本身的竞争力,还更生态环保,符合消费者的需求。”说起校企共建博士创新站的原因,杭州耕耘生态农业科技有限公司负责人杨仁说,双方共建博士创新站可以实现企业与专家博士点对点全方位的对接,实现资金、项目、人才、技术等要素的多重叠加。

据悉,除了家蚕新品种的繁育,杭州耕耘生态农业科技有限公司还可以借助博士创新站人才资源,在节水灌溉、排放减量、循环经济等方面实现技术突破,在农业生产“五水共治”领域发挥示范引领作用。

积极推进校企合作的杭州耕耘生态农业科技有限公司只是大同本土企业以全新农业思维改变传统养殖模式的缩影。

据大同镇相关负责人介绍,近年来,大同镇依托党建联建,整合高校、科研院所等资源,打造了萌宠工坊,有效破解本土企业技术之困,帮助180余户、300余人拓宽家门口多元增收渠道,推进企业销售额实现倍增。

“今年是杭州亚运盛会召开之年,以此为契机,我们希望通过发挥政策、服务优势,引育更多人才资源。”大同镇相关负责人说,目前,锚定“特色农业+先进制造业+创客团队”三个引引培育方向,大同镇落实企业驻点服务、联农带农致富、创新创业集聚、政策支持输出、平台空间完善等系列一站式人才服务举措,形成人才服务闭环。以全方位人才培育机制助力经济高质量发展,推动经济产业现代化美丽城镇建设。

下一步,大同镇将紧扣中心抓党建,围绕发展人才、服务人才、培育人才,持续拓宽人才服务领域,探索完善全方位、多渠道、广覆盖的人才服务体系,通过务实高效的举措,推进人才服务提档升级。



大同镇人才联络员上门服务企业(图片由建德市相关镇街提供)

营商服务多“跑腿” 企业发展少“绕路”

张梦月 陈彩萍 陈奇奇

“在园区就可以接种流感疫苗,一站式疫苗接种可真是太方便了。”近日,一辆智慧预防接种车开进了浙江省水利水电勘测设计院有限责任公司,来自上城区紫阳街道社区卫生服务中心的医生为设计院100余名一线员工进行流感疫苗接种。

近年来,上城区聚焦打好“经济翻身仗”,深入推进“千名干部助千企”精准服务活动,以精细服务解决辖区企业发展难题,以实际行动检验党员推动发展、服务群众能力。上城区紫阳街道以定向服务机制推动党员联企助企,落实精准施策,打通为企服务“最

后一公里”。

“我们院里的员工外出作业比较多、人数也多,流感季感染风险大,对业务的影响也比较大。”设计院相关负责人表示。上城区紫阳街道助企服务干部进企业时,了解到院里的实际需求,第一时间联系区疾控中心和街道卫生服务中心,将“疫苗移动接种车”开进企业,为企业员工健康保驾护航,助力企业积极拓展业务。

为更好助力非公企业成长,上城区用好人大、商会、新联会等多方资源,邀请有专业特长的新的社会阶层人士代表为企业提供

投资融资、人才政策等专题讲座。“我们通过链接民主党派中的专业人才资源,助力企业提升竞争力,为街域企业提供良好的营商环境。”致公党上城区基层委员会委员、街道区域发展中心副主任盛昕炜表示。

“感谢你们,这下我就能放心扩大生意了,真是解了我的燃眉之急!”日前,杭州冉昇超市有限公司负责人计划引入一个前景不错的新项目,奈何资金周转紧张。上城区紫阳街道助企服务干部得知这一情况后,积极对接银行,并带着企业前往银行进行协商洽谈。通过积极磋商,公司顺

利解决了融资难题。

像这样为企业解难纾困的例子还有很多。浙江轻舟极速科技有限公司和中科德立恒源新材料有限公司,在上城区人大代表黄巍的沟通和努力下,解决了办公场地不足的难题。

今年以来,上城区坚持精准对接企业需求,把打造良好的营商环境作为促进区域经济高质量发展的突破口。“我们将持续以打赢经济翻身仗为练兵场,努力激发每名干部最强力量,以最优服务推动企业‘一次都不用跑’成为常态。”上城区委组织部相关负责人表示。

聚才成势 加快打造数字科技产业集群

孙月 吴珏 娄晓涵

作为浙江省第五批省级特色小镇,坐落于杭州西溪谷的西湖蚂蚁小镇连续两年被评为全省特色小镇“亩均效益”领跑者。

如今,这方被注入数字经济、金融科技“鲜活血液”的土壤,逐渐形成以蚂蚁集团为龙头,浙商创投等总部企业为引领,浙大科技园、区块链产业园、数智产业园等平台为支撑,科创人才汇聚的产业发展新格局。

坚持“产城人”融合发展,是西湖蚂蚁小镇一以贯之的理念。聚焦人才这个“第一资源”,蚂蚁小镇持续深化与高校院所、重点企业的合作,通过交流会、项目路演等形式,充分挖掘优质人才项目。

同时,小镇着力打造人才项目发展孵化器、加速器、众创空间,为人才提供全周期、全链条服务,促进人才链与产业链、创新链、资本链深度融合。

“引凤”须先“筑巢”。在西溪谷,特色园区的建设加快了人才团队和产业资源的高度集聚。“近年来,我们积极发挥党建引领、人才支撑和政企资源叠加优势,以‘园中园’模式打造特色鲜明、优势突出的产业园区,坚持分类引育,持续优化



西溪谷数字产业集群(图片由杭州西溪谷建设发展管委会提供)

区域企业梯队结构。”西溪谷管委会相关负责人说。

2021年,蚂蚁集团将区块链创新中心落户西溪谷,并逐步构建起区块链全产业链生态。截至目前,该园区集聚区块链企业106家。与区块链产业园仅一路之隔,一座聚集科技研发、人工智能产业的西溪谷数智产业园兴起招商热潮,新增企业达72家。

当下,西溪谷加快推进“多总部、多园区、全矩阵”协同发展,创新探索“技术+应用”“基金+产业”“研发+孵化”模式。同时,以党建引领“最优服务”,推动打造功能“聚而合”、形态“小而美”、体制“新而活”和产业“特而强”的特色园区。

比如,打造“创享智谷”企业服务品牌和“同心智谷”统战服务品牌,立足企业需求,提供法律、政策、

科技等“一站式”管家服务;开展统战活动、企业共访等形式,开展菁英创咖会、智谷讲堂、智库分享等活动,为区域企业搭建沟通交流、共享共建的“连心桥”。

接下来,西溪谷将深入实施数字经济创新提质“一号发展工程”,持续发挥链主企业“磁吸效应”,不断提升人才发展吸引力,加快建设数字科技产业集群高地。

优化营商环境 打造体验官IP

刘亚欣 吴珏 丁珊

近日,“你来吐槽,我来落实”西湖区营商环境吐槽大会举行。“对企业来说,资金、资源和政策这三样要素缺一不可。”西湖区营商环境体验官、杭州融易算智能科技有限公司的CEO上官春美表示:“在资源方面,政府可否为企业搭建更多交流平台,促进企业和企业之间的合作。”

营商环境体验官、杭州白金汉爵文旅开发有限公司副监事长蒋柳群,则聚焦“招聘难”。“我们招聘一线员工比招聘管理人员还困难,如何解决这样的结构性矛盾?”

今年初,西湖区重磅发布打造最优营商环境20条举措,全力建设创新策源首选地、成果转化首选地、地瓜经济首选地。“营商环境体验官”制度,就是以第一视角感知西湖区营商环境温度。

这20名营商环境体验官,包括各类企业代表、协会代表、人大代表、政协委员、热心人士等,建强“两新”党建服务载体,巩固政企连接纽带。3月以来,西湖

区审管办、区市场监管局等部门,邀请营商环境体验官参与座谈交流、“十进楼宇”活动、产业交流闭门会、吐槽大会等近10次。

“企业有所呼、服务有所应”,营商环境体验官、浙江时光坐标科技股份有限公司董事长姬海鹰提出,希望政府出台相关举措提高营商环境体验官工作积极性。

西湖区立刻会商研究,制定出台《西湖区营商环境体验官实施方案》,从选聘方式、履职内容、保障措施等多层面为体验官履职夯实机制“底座”。有了完善的履职制度,体验官们施展拳脚的空间更加广阔了。西湖区还坚持发挥“桥梁纽带”作用,顺利促成快迪科技等众多企业携手共赢。

以脚步丈量深度,以手心感知温度。“未来,我们还将继续打造西湖区营商环境体验官IP,鼓励他们积极参与体验监督活动,吸引更多人为我们的营商环境‘把脉问诊’,放大品牌声量,营造重商爱商的良好氛围。”西湖区企业发展服务中心负责人表示。



西湖区营商环境体验官在西湖区行政服务中心体验政务服务效率(图片由西湖区企业发展服务中心提供)

杭州
奋力打造
产业兴盛
新天堂